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Έµβολο µε οπή 
 

Οκτώβριος 2006 
 
 

Οριζόντιο κυλινδρικό δοχείο κλείνει στη µία 
πλευρά του µε έµβολο το οποίο έχει µια τρύπα. 
Αρχικά το δοχείο περιέχει 8 mol ιδανικού αερίου 
γραµµοµοριακής µάζας M = 2⋅10-3 Kg/mol. Αν η 
αρχική απόσταση του εµβόλου από άκρο Α είναι 
ℓ = 1 m, πόσο πρέπει να µετακινήσουµε το 
έµβολο, ώστε να διαφύγουν στο περιβάλλον, 4 g 
αερίου; 

n1

ℓ 
Θεωρείστε ότι η µετακίνηση του εµβόλου 

γίνεται αργά και χωρίς να µεταβάλλει τη 
θερµοκρασία του αερίου. 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

Για την αρχική κατάσταση ισχύει: p1⋅V1 = n1RT1 (1) 

και για την τελική: p2V2 = n2RT2  (2)  

Αν θεωρήσουµε ότι Τ1 = Τ2 και επειδή υπάρχει η 
τρύπα η πίεση θα είναι p1 = p2 = patm. 

n1∆ιαιρώντας τις και (1) και (2) κατά µέλη έχουµε: 
V2/V1. = n2/n1. x 

ℓ 
Όµως αφού το δοχείο είναι κυλινδρικό ισχύει: 

V2/V1 = (ℓ – x)/ℓ. 

Οπότε: (ℓ - x)/ℓ = n2/n1. (3) 

Η µάζα που διέφυγε ήταν ∆m = 4 g δηλαδή διέφυγαν ∆n = ∆m/M = 2 mol.  

Συνεπώς n2 = n1 – ∆n = 8 – 2 = 6 mol. 

Οπότε αντικαθιστούµε στην (3) και λύνουµε ως προς x: (1 – x)/1 = 6/8 ⇒ x = 0,25 m. 
 
 


